

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXIX
NÚMERO 11.970

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Jueves 26 de Julio de 1928

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono Urbano, 52

(FRANQUEO
CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

En Vall de Uxó se declaran en huelga los obreros alparagateros de la Sociedad «La luz del Porvenir» por pretender los patronos rebajar el jornal. Como la actitud de estos es de franca intransigencia, muchos huelguistas se ausentan de la población en busca de trabajo.

—En Almazora se celebran solemnes festejos con motivo de la restauración del Altar de San Antonio de aquella Iglesia parroquial.

—Al llegar a las cercanías del puente sobre el río Turia el tren expreso de Barcelona, tiene la desgracia de caerse a la vía el pasajero Vicente Abad Molina, de Vall de Uxó, causando heridas graves.

—El capitán don Rafael Bernabeu, es destinado a Canarias.

Autos Mediterráneo S.A.

Para dar cumplimiento a lo prevenido en los artículos undécimo y décimo sexto de los Estatutos, de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria para el día 29 de los corrientes a las diez de la mañana, y a la extraordinaria para el mismo día a las once de la mañana en el domicilio social de esta entidad, con el fin de tratar de la reforma de los estatutos.

Si no pudieran celebrarse por primera convocatoria dichas juntas, se celebrarán el mismo día a las tres y cinco de la tarde, respectivamente.

Cabanes 20 de Julio 1928.

El Presidente,
José Cuevas.

Mecánico

Se necesita para el taller de reparaciones. Inútil presentarse sin buenas referencias y aptitudes. Garage Castellón.—Herrero 23.

Pinceladas

Hoy las Ciencias adelantan....

Esta o parecida afirmación han hecho todas las generaciones que en el mundo han sido, quizás por creerse cada una, que por ser concreción o resumen de todas las anteriores, había llegado al sumum en orden al progreso material e intelectual, lo que no ha sido obstáculo para que la generación siguiente la dejase en mantillas realizando cosas que aquellas tenían por imposibles. Así, no hace mucho se ponía como ejemplo de imposibles el que los burros volasen y hoy... ¿quién sería osado a afirmar que no lo sean algunos de los miles de individuos que han subido en aeroplano?

Parece que no se pueda llegar a más y sin embargo ¿quién sabe a dónde llegarán los niños que ahora dan sus primeros pasos y están en los primeros baluceos? Con la palabra se han realizado cosas sorprendentes: se guardan, se transmite por un hilo y por el espacio y para recoger la palabra pronunciada a miles de kilómetros, cada día se simplifican más los aparatos, hasta que quizás llegue el día en que sobren éstos.

Dice el vulgo que cuando a uno le chillan los oídos, es que alguien se ocupa de él, en buen sentido si el que chillaba es el oído derecho; en malo, si es el izquierdo, porque sabido es que la izquierda siempre fue la Cenicienta. ¿Quién sabe si la voz del Pueblo, que alguien dijo que era la de Dios, acertará tal vez? ¿No podría ser que tengamos en el cerebro una estación receptora rudimentaria de T. S. H.? Porque de pronto hay que fijarse en la coincidencia del sonido que produce el chillido de oídos y el de una estación de radio con la que se sintoniza? Por más que seguramente me dejo llevar de la fantasía, pues si el hecho fuese cierto no podría vivir todo aquél que actuase de personaje—tanto le chillaría el oído izquierdo—¿por lo que dijese de él sus enemigos? ¿Quién por los dichos de los amigos que son los que suelen pelarnos a más y mejor?

Pero si esta generación llegó a adueñarse de la palabra de modo tan absoluto ¿será imposible que la venidera llegue a adquirir el dominio sobre el pensamiento? Aparte de la palabra imposible debe borrarse de los Diccionarios por desacreditada, la cosa no implicaría más que un paso en la marcha del progreso. ¡Pero vaya paso! Ahora que lo que la humanidad saliere ganando con el descubrimiento, sería muy discutible. Imperaría la Verdad, pero moriría la ilusión, sino es que nos hacíamos tan escépticos que no concedíamos ningún valor a los afectos. Pero es indudable que si por el invento de algún sabio llegaran a medirse con un aparato, que pudiera llamarse afectómetro, a la inmensa ventaja que supondría la extinción de los pelotilleros—con él, las pelotillas serían imposibles—se sumarían muchos inconvenientes: cada humano despreciaría olímpicamente a los demás y todos se volverían misántropos, hasta el punto de que tal vez fuese conveniente la destrucción del aparato y sus planos, para no ver cieno donde se pinta amor, envidia en la amistad, codicia en los cuidados y aversión en los mismos.

¿Qué ocurrirá el día que lleguen a conocerse los pensamientos y medirse los afectos? Solo Dios lo sabe... y lo peor será no verlo.

Ticio.

Agua de Benasal

en la farmacia de Castelló de la Plaza del Rey.

CRÓNICA VERANIEGA

Traiguera

Hace cerca de nueve años que el cronista no había visitado esta villa de la que tan gratos recuerdos guarda; ni la ausencia obligada de su persona ni la de otros semejantes, con quienes les unía estrechos lazos de amistad, han entibiado la admiración, rayana en pleitesía que profesa a este pueblo. ¿Quién es el que al recordar el pasado no se le representan en su mente los mejores días de su vida o los más aciagos de su existencia? ¿Quién es el ser humano que en el transcurso de su corta o larga peregrinación, no ha hallado en el camino, trozos de ventura, de dicha, de satisfacción, o bien zarzales y espinas que le hayan desgarrado el cuerpo, oprimiendo el corazón o cohibido el alma?

Contados serán los mortales que puedan llamarse indiferentes; que no guarden un recuerdo más o menos lejano, aunque breve, si se quiere, de un trozo de su sino. Sin embargo, pasa que, así como la hiel sube a nuestros labios cuando repasamos los días grises o malos, parte al fin del tiempo transcurrido, y nos tortura con su sabor desagradable, sucede también que los días venturosos los recordamos con placer, con inmenso placer, evocando el bien que nos hicieron y aún en nuestra meditación y ensimismamiento aparecen adornados con colores alegres y vistosos, chillones y de rica visualidad, panoramas, escenas gratas, añoranzas, que la imaginación viste y adorna con las mejores galas de su fantasía, representando paisajes y personajes de tan dulce como sublime recordación.

¡Traigueral! ¡Población de mis recuerdos, arcano de mi dicha, paraíso de mi felicidad, meta de mis ilusiones, bendita seas! Bendita entre todas, porque guardas mi corazón; porque en tu tierra me sentí feliz, muy feliz y muy dichoso durante el brevísimo tiempo que fui tu huésped, captándome simpatías, afectos, cordialidad, quizá algún chispazo de amor... conjunto armonioso que cooperó todo a mi bienestar.

Traiguera ha progresado en el lapso de tiempo transcurrido desde mi última visita; nuevos edificios, alumbrado eléctrico y la depuración de costumbres, lo atestiguan.

Pero seamos justos y sinceros; que mi admiración y cariño por los honrados habitantes de Traiguera no empañan la verdad llegando a cegarme al prodigar alabanzas sin mencionar sus defectos, consistentes en la dejadez y abandono que tienen a sus obras de arte. El soberbio campanario, de hermosa construcción, está hundiéndose con peligro inminente de suceder una catástrofe el día menos pensado; hace años que hubiera podido arreglarse cuando el mal era menor. No esperemos a que la acción destructora del tiempo arrebatase un monumento hermoso legado por los antepasados.

Las autoridades y vecindario deben de imponerse laborando todos unidos con el mismo esfuerzo y cohesión, para reconstruir los bloques desprendidos.

Yo ruego encarecidamente a quien corresponda, gire una visita de inspección a dicha obra y al Santuario de la Virgen de la Salud para que aprecien personalmente las ruinas y vean la forma de ayudar a que se conserven en buen estado las bellezas arquitectónicas de Traiguera.

José González Piquer.

En el próximo: El Santuario de la Virgen de la Salud.

En Fadrell

La fiesta de San Jaime

Ayer celebró la encomienda o término de Fadrell la fiesta principal a su tutelar San Jaime.

A las 6:30, se dijo la misa rezada que todos los domingos y días festivos se celebra, oficiando en la misma el reverendo don Tomás Alegre Miralles, hallándose el templo completamente lleno de fieles que veranean en las alquerías de aquél antiquísimo término.

A las diez se celebró la misa solemne, cantándose esta por la capilla de la Parroquia de la Trinidad; ofició el reverendo don Joaquín Balaguer y de diácono y subdiácono asisten los reverendos señores Alegre y Llopis.

La cátedra del Espíritu Santo es ocupada por el coadjutor de Santa María, don Quintín Sendra, el cual, en un brillante discurso, glorifica las glorias del Santo Apóstol, Patrón de España y aplaude el acierto de los hijos de Fadrell, al elegir a tan esclarecido discípulo, del Salvador, para su patrono y protector.

Terminada la misa se celebra la procesión por los alrededores del hermitorio, en la que de preste oficia el reverendo don Tomás Alegre y de asistentes los reverendos Llopis y Balaguer, presidiendo el procurador don Bautista Barberá Hernández con los miembros restantes de la Junta de la Encomienda.

A continuación se reza en el cementerio, el responso en sufragio de los enterados; en aquel Campo Santo.

Hoy, carros adornados, han recorrido bastantes alquerías, celebrándose también cacañas, bailes y serenatas.

De pólvora se ha hecho un derroche, pues la víspera, día principal de las fiestas y hoy, no han cesado de oírse los morteretes, tracas y petardos.

El clavario, rumboso y liberal, ha obsequiado a capellanes, individuos de la Junta y a cuantos han estado en su alquería, con profusión de pastas, licores y tabacos.

Por la extraordinaria concurrencia han guardado el orden dos parejas de guardas rurales, una de municipales y dos de la benemérita, al mando del cabo señor Oliver.

Tampoco han faltado las torroneras, puestos de cebada y de barritas.

¿Incidentes? Ni uno. ¿Animación y alegría? Infinitas. Hasta el año próximo.

A.

Ecos de Villarreal

La fiesta en honor del apóstol Santiago.

Costeada por el Ayuntamiento se celebró ayer la fiesta en honor de Santiago.

Alrededor de las 9:30 de la mañana salió procesionalmente de la Iglesia del Santísimo Cristo del Hospital, la imagen del Santo y al llegar a la plaza de la Constitución se incorporó a la Comitiva el Ayuntamiento bajo mazas, presidiendo por el primer teniente de alcalde don Francisco Moreno.

Seguidamente de llegar la Comitiva a la Arciprestal comenzó la misa oficiando el arcipreste accidental, don Bruno Cabedo y como diácono y subdiácono el coadjutor don Eloy Ferrer y el beneficiado don Bautista López.

La Cátedra del Espíritu Santo estuvo ocupada por el capellán de la Colonia Boix de Castellón, don Pascual Martí Goterris, quien desarrolló el tema «Santiago Ángel de nuestra patria», y después del exordio en el que cantó, con sublimes estrofas, un himno a la madre Patria, entró de lleno en el asunto del tema y sin titubeos, con gran presencia de ánimo, fué trazando de manera magistral el cuadro de la vida del Apóstol Santiago a quien Dios—dijo—envió a España, para alumbrar nuestras almas oscurecidas por el paganismo.

En suma, fué un sermón del que guardarán grato recuerdo todos los que tuvieron la dicha de oírle.

Por la tarde se celebró la procesión que recorrió la carrera de costumbre.

El Corresponsal.

26—7—1928.

Muebles

SEMINUEVOS BARATÍSIMOS
Para verlos, de once a una
P. Canalejas, 3-2.° — Castellón

PARA TRIUNFAR EN LA VIDA

La lucha es ley de vida. Todo lo que es, para vivir, tiene que luchar. Lo que no lucha, no es. Pero acostumbrándonos a no ver en la lucha nada aterrador. La lucha sólo aterra a quienes entran en ella sin saber cómo defenderse, cómo luchar. Al hombre que entra en ella con todas sus energías y todas sus armas dispuestas a emplearlas acertadamente, no le aterra ni le asusta comenzar la pelea que la vida es.

No temamos la lucha. Luchar es vivir. Pero antes de entrar en ella, preparémosnos bien. Pongámonos fuertes física y mentalmente y la lucha constituirá, para nosotros, como para los triunfadores, un atractivo, un algo sin lo cual, después, no podremos vivir.

STEPHENSON.

Siete mil kilómetros sobre Rusia

¿Cómo vive, cómo se desenvuelve la gente en Rusia después de la revolución? Hasta ahora solo ha llegado a nosotros del país ruso el eco de apasionadas alabanzas o el horror de atrocidades sin cuento; más siempre a través del prisma político. Falta la visión directa, imparcial, agena a propósito alguno proselitista; la observación de la realidad cotidiana tal como la realizaría el propio lector si fuera él mismo quien hiciera el viaje. Es indudable que la revolución bolchevique, en uno u otro sentido, produjo en Rusia una inversión total de valores. Todo es distinto allí a partir de la fecha sangrienta. ¿Cómo vive, cómo se desenvuelve la gente después del trascendental acontecimiento?

Esto es lo que vá a referir en breve a nuestros lectores el gran periodista español Manuel Cheves Nogales.

ANECDOTARIO

Presencia de espíritu

El cómico francés Guity se estaba caracterizando en su camerino para salir a escena cuando entró sin previo aviso un «lata» que, por vigésima vez, pretendía llevarse a Guity a almorzar.

Harto y decidido, dijo, por fin, Guity: —Nada, nada; convenido. Mañana a las doce en punto, en la taberna Pousset.

El quidam se retira satisfecho. Guity se vuelve nerviosamente a su secretario, y le dice:

—Mañana telefonéas al imbécil ese, y le dices cualquier cosa... Que un asunto urgente me obliga a no ir al convite.

Mientras hablaba, el «lata», que se había olvidado de su bastón, entra y se queda de piedra ante lo que oye.

Guity, tranquilo ya, al verle por medio del espejo, dice sonriendo a su secretario, que palidece:

—Sí. Dirás al idiota ese que no puedo ir mañana..., porque almorzo— y señaló al quidam— con este caballero...

Colonia Escolar de Lucena

Excursión de todo el día 19 de Julio de 1928

Nos levantamos a las cinco: seguidamente nos lavamos y tomamos el desayuno: tomamos la marcha antes que saliera el sol, muy contentos y alegres: hicimos algunos descansos, a las siete y media, llegamos a la fuente del Raudó, allí almorzamos y bebimos agua.

Vinieron a beber tres rebañitos de ovejitas, que precedidas del pastor iban pasciendo por las montañas. El sol que poco antes estaba oculto por las nubes, brillo en el firmamento iluminando el paisaje y nosotros con admirable sonrisa decíamos: buen día se nos presenta. Luego de media ora de haber descansado, volvimos a emprender la marcha. Llegamos al monte donde fuimos a visitar a una masía: allí hay un pinar: después de haber descansado nuestros profesores, nos contaron cuentos.

A las once subimos a la cumbre del monte desde donde se divisa un panorama muy hermoso: las montañas enlazadas unas con otras; y los pueblos de Figueroles, La Foya, Alcora, Villafames: el puente de la Rambla, el pantano, la extensa y fecunda huerta de la plana, con sus verdes campos y blancas alquerías y chalets, allá se ve un gran grupo de casas y decimos: mirar Castellón: mas allá el Grao con el inmenso mar Mediterráneo, y seguimos admirando los pueblos de la plana; Almazora, Villarreal, el río Mijares, que con su hidrografía parecía serpiente que tenía su cabeza en el mar y no se veía su fin: Buriana, Bechí, Onda, Tales. A la una comimos en una cueva y descansamos. Largo rato después jugamos en una era. Por haber estado el sol escondido entre las nubes y haber tormenta, regresamos a las cuatro y media, iendo despacito: vimos la masía de Granel. Don Francisco Mezquita nos obsequió con ciruelas, y en la fuente del Prat mere-

damos. Regresamos a la Colonia, cenamos y nos fuimos a dormir rezando unas oraciones.

En resumen el día regular, el sol brilló majestuosamente por la mañana y por la tarde se obscureció: nosotros todos muy contentos y alegres sin ocurrir ningún accidente.

Vicente Navarro.

Ecos de Torrenostra

Varias noticias.

Ha empezado la temporada de baños en la playa de este poblado, no pasando día alguno, que no vengan algunas familias forasteras a zambullirse en las ondulantes aguas del delicioso Mediterráneo.

—Está dando excelentes resultados, el pequeño motor «Iberia», instalado en la barca de pesca «Dos Amigos», siendo de notar que es la única barquita pequeña, que posee dicho artefacto.

—El señor Contramaestre apresó en la madrugada de ayer una embarcación de Peñíscola, que se dedicaba a pescar al bou a menos de seis millas de la costa.

El Corresponsal.

25-7-1928.

Compañía Industrial de Electricidad, S. A.

CONVOCATORIA

De conformidad con los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria para el domingo 29 del actual a las nueve y media horas de la mañana, en el local social, para conocer y examinar las cuentas del ejercicio cerrado en 30 de Junio próximo pasado y resolver sobre ellos; oír la memoria anual; discutir y resolver las proposiciones del Consejo y las de los accionistas presentadas reglamentariamente, y renovar parcialmente el Consejo de Administración.

Castellón 21 de Julio 1928.

P. A. del C.

El Secretario,

Juan Avinent.

Feria de Valencia

Para mayor comodidad del público y con objeto de llegar con tiempo a las corridas de toros de la Feria de Valencia, los autos que hacen dicho servicio saldrán de su parada del Hotel Europa a las dos de la tarde.

IZQUIERDO

Brouces :: Muebles :: Decoración

Todo el que necesite adquirir LÁMPARAS, MUEBLES o ARTÍCULOS PARA REGALOS, debe visitar su nuevo establecimiento y conocer los precios, por ser productos de la fábrica.

Avenida Amalio Jimeno, 1, (Plaza Emilio Castelar).—VALENCIA

La Inapetencia desnubre.
La Desnutrición trae consigo Anemia, Agotamiento.
No se abandone Vd. y tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Dr. Miguel Peña Masip

Especialista en enfermedades del estómago e intestinos estreñimiento y de la nutrición.—Diabetes, etcétera, etc.

EXTERNO PENSIONADO y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA Y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE E INSTITUT CURIE DEL RADIO

CONSULTA DE 11 a 1. — GASSET, 4

AUTOMOVILES

UNIC

Gonzalez Chermá, 60

CAMIONES

Castellón

Deportes

Futbol

Fichieras... Leemos que el asturiano Nani y el navarro Leczano, figurarán el año próximo en el Real Madrid.

Respecto a este último la noticia ha sido confirmada. Parece que el Valencia ha adquirido a Rafa, de la Unión Sportiva de San Andrés y Alba, del Cartagena, defensas ambos y a Campins, interior derecha. Una cacinada más.

La Federación Sur ha acordado imponer una multa de 1.000 pesetas al club Betis, a consecuencia de las manifestaciones hechas en las que se censuraba la actuación de los delegados de la Federación Sur que asistieron a la última asamblea nacional.

El campeón de Italia. El Torino F. C. al ganar al Genoa, por 5 a 1 se adjudicó el título de campeón de Italia. En el primer club figuran los internacionales Baloncieri, Libonatti, Jann y Roseti.

De vacaciones. Ha marchado a Barcelona con su esposa para pasar las vacaciones de verano en aquella capital, el notable zagüero del C. D. Castellón, Saura.

Pelota

El partido de ayer en Villarreal. Convencidos de que íbamos a ver un buen partido, acudimos ayer tarde al triquetete en el que se habían de enfrentar, en un partido a 60 tantos y a escala, Empresarí y Diariet, azules, contra Paloma y Morenet, rojos.

Comenzó el partido y en el primer juego ya pudimos apreciar que Paloma, en el resto, no estaba para jugar y en la escala tampoco era el Paloma de otras tardes. Igualaron a 10 tantos y el bando de los azules, que apesar de que el Empresari se resentía de la mano derecha, sprintó y llegaron a la meta cuando los rojos estaban en el viraje de mitad del camino.

Diari, siempre el jugador oportunista que no tuvo que esforzarse gran cosa. Empresari J, sigue su carrera ascendente y esperamos verle en partidos de más fuste.

Morenet, continúa estacionado y es una lástima porque en el mitch está muy bien. Paloma, como siempre, muy inseguro.

Ciclismo

En la gran carrera ciclista Vall de Uxó-Segorbe-Vall de Uxó, venció el tercer categoría Mariano Gómez, sobre «Francis».

Mañana daremos el detalle de esta gran carrera, pero hoy adelantaremos que de los 35 corredores inscritos solo se presentaron 21 y que la llegada de regreso a Vall de Uxó fué por este orden: Mariano Gómez, Enrique Pérez, Francisco Franch, José Ballester, José Mateu, Salvador López, Vicente Paulo y Vicente Almela.

ECOS

Municipales. Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión permanente, bajo la presidencia del alcalde dimisionario, señor Ferrer.

Religiosos. Hoy, víspera de la fiesta de San Cristóbal mártir, primer patrón de Castellón de la Plana, a las doce del día ha habido vuelo general de campanas en la torre mayor y por la tarde a las cuatro, se han cantado solemnes vísperas y completas de primera clase en Santa Maria.

Mañana, a las nueve y media se celebrará Misa mayor con sermón y por la tarde a las cuatro, segundas vísperas solemnes y procesión por los alrededores del Templo con la imagen del Santo Patrón, concurriendo al acto una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

Escolares. La Gaceta ha publicado ya la Real Orden disponiendo que se convoquen oposiciones a ingreso en el magisterio nacional de primera enseñanza en número de 2.200 plazas, para maestros y 1.800 para maestras, los cuales habrán de figurar en la última categoría del primer escalafón, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Se exige haber cumplido 19 años de edad y se concede un plazo para la presentación de solicitudes, que terminará el 30 de Septiembre próximo.

Las secciones administrativas de primera enseñanza, dentro de los cinco días siguientes al término de la convocatoria, habrán formado la relación nominal, por triplicado, de las peticiones recibidas, expresando con toda claridad los datos contenidos en las carpetas o cubiertas de los expedientes.

Las secciones administrativas remitirán a las Escuelas normales de maestros y maestras de la provincia todos los expedientes presentados, acompañados de una de las relaciones nominales, remitiendo otra de éstas a la Dirección general de primera enseñanza y conservando la tercera en su poder.

En las capitales donde no exista Normal de maestros o maestras los interesados señalarán en sus instancias la Normal en que desean actuar, formando en este caso las secciones tantas relaciones nominales y grupos como Normales distintas se hayan señalado.

Militares. Ha empezado hoy la revista de armamento a las fuerzas de esta guarnición y continuará mañana.

Marítimos. A la hora de costumbre ha zarpado hoy del puerto, despachado para Barcelona, con pasaje y carga general, el vapor «Virgen de Africa» de la Compañía Transmediterránea.

Pectales. Dentro de unos días se procederá a repartir a los funcionarios técnicos y auxiliares, el escalafón del Cuerpo, que ha sido terminado ya por los talleres gráficos de la Dirección general.

Aprate la satisfacción con que será recibido por toda la Corporación, después de los años transcurridos en la incertidumbre y la duda, sin saber el número que a cada empleado le correspondía en su escala, hemos de señalar dos modificaciones interesantes que se han introducido: una de ellas, la fecha de impreso en el Cuerpo, y otra, el número general en el Escalafón independiente del de categoría.

Sociales. «Lo Rat Penat» de Valencia ha designado a don Buenaventura Guillén Engo, ilustre abogado de aquel Colegio y redactor-jefe de La Voz Valenciana, para que pronuncie el discurso en el acto de conmemorar el cincuentenario de la fundación de dicha Sociedad valencianista y descubrir el monumento que se ha de erigir en los Viveros al poeta valenciano y fundador de la repetida Sociedad, don Constantino Llobart.

Comerciales. Después de las activas gestiones realizadas por la junta nacional del Comercio Español en Ultramar, a requerimiento de los presidentes de las Cámaras de Comercio españolas en ambas Américas, se ha acordado por la Dirección general de Comunicaciones establecer el servicio de telegramas-cartas con los países de América del Sur, habiéndose resuelto iniciar dicho servicio en la Argentina, Brasil, Bolivia y Chile, para seguidamente hacerlo extensivo a las demás repúblicas suramericanas.

Estos telegramas tendrán una sobrecarga igual a la tercera parte de la tasa de los telegramas ordinarios.

Agrícolas. El órgano oficial de la Confederación Generale des Vignerons de París escribe que, a juzgar por el actual estado de las vides, es de esperar que la cosecha de 1928 rinda en Francia de 64 a 66 millones de hectolitros. La del año pasado produjo 57.257.191 hectolitros.

Esto prueba que han sido excesivas las quejas provocadas por las heladas tardías y las lluvias continuadas. La verdad es que los accidentes atmosféricos han dejado subsistir en conjunto una cosecha que puede calificarse de buena.

Comarcanos. Para el próximo día 5 de Agosto la sección excursionista del Ateneo de Tortosa organiza una excursión a San Carlos de la Rápita y Salinas de la Trinidad, saliendo a las siete de la mañana de Tortosa en el ferrocarril de la Cava y el regreso de San Carlos a las siete de la tarde.

Regionales. Parece que entre los proyectos de la Junta de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, figura el de filmar una gran película en cada una de las provincias valencianas, para que puedan ser admiradas la fertilidad, la belleza y cuanto de notable se destaca en esta región.

Se dice que en Alicante está ya muy adelantada la cinta a que nos referimos, que muy en breve darán comienzo las de Valencia y Castellón.

Nerológicos. En Cestona falleció el pasado domingo el respetable padre político de nuestro querido amigo don Javier Vicent.

El finado era muy considerado por las familias de Castellón que frecuentan aquel Balneario y su muerte por lo tanto ha sido muy sentida.

Que Dios lo haya acogido en su santo seno y conceda a la distinguida familia del Dr. Díaz la necesaria resignación cristiana en estos momentos.

En cuarta plana

ECOS DE BURRIANA. Avisos y anuncios.

CASTELLON AL DIA

Transcurrió sin incidentes el día de San Jaime y parece que menos animado el Grao que otras veces, sin duda porque llamó más la atención del pueblo la fiesta de ayer en la partida de San Jaime que reseñamos aparte.

En los masets de la Ciudad Jardín tampoco se ha observado el jolgorio de otros años, pues ni siquiera cohetes aéreos ha habido este año. Sin duda se reservan para las veladas de la Virgen de Agosto y San Roque.

Algunas familias de las que se ausentaron el martes se han quedado para celebrar hoy la fiesta de Santa Ana. Por cierto que esta tarde se han cerrado algunos establecimientos.

Y... hasta el próximo éxodo veraniego de los pobres.

Se vende en Benicásim hermosa Villa con grandioso jardín y árboles frutales situada cerca del pueblo y del mar. Informarán en la Administración del HERALDO.

Se ha reanudado hoy la vida oficial en todas las dependencias públicas, terminadas las vacaciones que empezaron el viernes último.

Según la reforma reciente en el régimen de las Juntas de Puertos, en Castellón se forma un grupo con los de Burriana, Vinaroz y Benicarló, bajo la dependencia de la Junta Central de Puertos, en análoga forma como lo están los puertos, a cargo de las actuales Juntas de Obras y con sujeción al reglamento que para éstas rige.

Los aficionados que se trasladaron ayer a Valencia para ver la primera corrida de feria, regresaron defraudados y apesar de ser festivo el día y tratarse de la primera corrida, la concurrencia no fué tampoco la que se esperaba.

El moscatel que se ha presentado hoy a la plaza de abastos, tenía ya más color que el de los pasados días, vendiéndose a 1'20 o a una peseta el kilo, según clase y procedencia.

Tenga V. presente que: Para sus hijos. Para su esposa. Para sus padres. Es el mejor laxante. Es el mejor purgante. El más cómodo. El más útil. El más agradable.

TABLETAS CASTELLÓ. Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey.—Castellón.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso. De Madrid y para pasar una temporada en las Villas de Benicasim, ha llegado don Manuel Adell Albella, con su bella esposa.

Veraneando. A su finca de Carlares (Tortosa) ha marchado con su familia, el acaudalado comerciante don Enrique Gimeno.

Al mismo punto don Luis Gimeno Cervera y esposa doña Carmen Castell.

Al Escorial, la distinguida dama doña Sara Irulegui con su hermosa y gentil hija Elvira Olmos.

Al Avellá (Cati), con sus encantadoras hijas, la respetable señora doña Elena Gil, viuda de Nazario Blasco.

A Lucena del Cid, la familia del exconcejal don Joaquín Arrufat.

A Porta-Caeli, doña María Segarra March.

A Benasal la respetable señora doña Rosa Llopis, maestra jubilada de Castellón.

En la Ciudad Jardín. Se han instalado en sus respectivos masets de la Ciudad Jardín los señores de Salvador (don Vicente), la familia del difunto sastre don Jaime Archilés, la del comerciante don Vicente Gómez y en sus masías de Benadresa las de don Alfonso Blanco, viuda de Delago, don Vicente Ramón, don Joaquín Dols, don Eduardo Serrano y don José Forés.

Destino. Nuestro querido amigo y paisano don Vicente Más Desbertrand, recientemente promovido al empleo de alfez de Intendencia, es destinado a excedente en la tercera región, prestando servicio en la Comandancia de tropas de dicho cuerpo.

El magistral de Segorbe. A predicar como en años anteriores el novenario que los caballeros comandadores de Santiago, con Su Majestad Alfonso XIII, Gran Maestre de la Orden, dedican al Apóstol de España, marchó a la Corte el elocuente orador sagrado, muy ilustre señor don Luis Quixal, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Segorbe.

El marqués de Benicarló. El próximo sábado visitará la ciudad de Burriana el jefe provincial de la U. P. y el domingo estará en Castellón, desde donde se trasladará a Torre Olvido para descansar allí unos días.

Bien venido. Para recojer a su distinguida familia, ha llegado de Zaragoza, el digno magistrado de aquella Audiencia Territorial, don Mariano de Miguel.

A Barcelona. Ha regresado a Barcelona, después de haber pasado aquí unos días, al lado de los suyos, el funcionario de aquella Delegación de Hacienda y paisano nuestro don Juan Balbás, con su familia.

La familia Canós

Después de pasar aquí unos días, marchó ayer a Valencia la simpática familia del culto maestro don Francisco Canós pero antes de regresar a Gerona volverá a Castellón para despedirse de sus numerosas amistades.

Capítulo de enfermos. Tenemos la satisfacción de anunciar que el virtuoso sacerdote de Villarreal, doctor Nácher, se encuentra ya en plena convalecencia, constituyendo la franca curación del distinguido paciente otro triunfo del doctor Candela.

Nuestro estimado amigo don Ricardo Tejedor, ha dejado hoy la cama más aliviado de su recaída.

Así mismo se encuentra mejor el simpático Manolo Ruiz. Sigue estacionaria la situación de Pepe Curtoys y se encuentra lo mismo la distinguida profesora de esta Escuela Normal, doña Leonor Velao.

Dos bodas. Conforme anunciamos se verificó ayer la boda de la joven maestra de Arjonilla (Jaén), doña Mercedes Nomdedeu, con el maestro del mismo pueblo don Roque Ramírez, habiendo sido los padrinos los mismos que oportunamente anunciamos y firmando el acta civil, como testigos, el comandante don Pablo Tellado y el farmacéutico don Ernesto Soler Brevia, ambos íntimos de la casa.

Para el domingo próximo se anuncia la boda del joven oficial de Telégrafos don Santiago Nomdedeu, hermano de la novia de ayer, con la joven Hermógenes Ferrer Navarro, de esta capital, a quienes apadrinarán don Vicente Fabregat, director de la Banda Municipal de Teruel y doña Mercedes Nomdedeu de Ramirez.

Enhorabuena a los novios de ayer, como a los del próximo domingo y a las apreciables familias respectivas.

A Teruel. Terminado su viaje de novios y después de haber pasado unos días con sus padres los señores de Rodríguez (don Juan) en las Villas de Beninasim han marchado a Teruel donde fijan su residencia los jóvenes esposos de Muñoz (don Florencio).

Jabón ZOTAL. Cura salpullidos, herpes y granos. UNA PESETA PASTILLA

Cólicos hepáticos, litiasis biliar y demás enfermedades del Hígado y Estreñimiento, desaparecen tomando las maravillosas aguas del HERVIDEROS DE COFRENTES. Balneario abierto desde el 15 de Mayo al 31 del corriente. GRANDES E IMPORTANTES MEJORAS. Informes: Nave, 32. VALENCIA

Los automóviles CHEVROLET como todo producto de la General Motors van protegidos por su garantía para un año. Sus frenos sobre las cuatro ruedas de sistema eficaz e independiente del freno de mano, sus carrocerías Fisher confortables, ricamente tapizadas, de líneas elegantes y terminado Duco y sus innumerables refinamientos hacen del «CHEVROLET» un coche de lujo a un precio sorprendentemente bajo. Con las facilidades de pago que le ofrece la Acceptance División podrá adquirir uno de estos coches sin necesidad de tocar su capital. Concesionario: FÉLIX ROIG MORELLÓ—Exposición: Herrero, 10.—CASTELLÓN

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA de MONTEVIDEO. Cada gota es un año de vida.

Diputación

Señalamiento. La Comisión provincial ha acordado celebrar sesión ordinaria el día 11 del próximo mes de Agosto a las nueve de la mañana.

Hacienda

Pensión. La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha concedido la pensión anual de 5.600 pesetas a don José Curtoys Gotarredona, Tesorero de Hacienda jubilado.

En la Audiencia

Causa suspendida. Hoy se ha suspendido la causa por alzamiento de bienes, seguida contra Manuel Ferrer, procedente del Juzgado de Morella.

Defiende al procesado el señor don Federico García y es procurador de la causa, el señor Sanjaún.

Sucesos del día

CASTELLON. Una niña cae del tren. Del tren mixto que llega a Castellón a las tres de la tarde, en término de Torreblanca se cayó ayer la niña Josefa Vallés, de 8 años que resultó con una herida en la cabeza, con probable fractura del cráneo. La niña ingresó en el Hospital provincial. Su estado es grave.

Subasta de maderas

El día cuatro de Agosto próximo tendrá lugar en el Ayuntamiento de Horta de San Juan, provincia de Tarragona, partido de Gandesa, conforme al pliego de condiciones expuesto al público en su secretaría, la 2.ª subasta pública de mil noventa y cinco pinos maderables con ciento setenta y siete esterco de leñas de sus copas, como aprovechamiento forestal ordinario de 1927-28 del monte «El Puerto» del municipio y que cubican 1.476 metros de madera bajo el tipo de licitación, en alza libre, de quince mil doscientas noventa y nueve pesetas treinta y dos céntimos.

Los pliegos de proposiciones irán en forma reglamentaria y su presentación solo podrá ser en dicha Secretaría todos los días hábiles desde las diez a las doce y de las quince a las diecisiete, hasta el día tres víspera de la subasta, inclusive.

para la consumación de clase boidal de tierra de secano y que no se deshacen al cocerlas, las encontrará el público al limitado precio de 45 céntimos los 2 kilos. De venta en la Lonja del cáñamo y calle Pi y Margall, 54.—Castellón

Día Religioso

Santos de mañana. Santos Pantaleón; Mauro, Jorge, Félix, Aurelio, Pantaleón, Natalia, Liliosa, mártires; Beatos Rodolfo Aquaviva, Alfonso Pacheco, mártires. El Oficio y la Misa son de la infraoctava de Santiago Apóstol, con conmemoración de San Pantaleón, rito semidoble y color encarnado. Indulgencia plenaria por la visita a las iglesias franciscanas.

Se vende muy barata

Por no poderla atender su dueño se vende una fábrica de pañuelos única en la región. Con sin existencias. Ver y tratar: Alloza, 70.—Castellón.

¿QUERIS LA SALUD? FERRO-QUINA-BISLERI. El ESANOFELE de la casa BISLERI de Milán es el remedio específico de paludismo. Con este solamente se puede afrontar la terrible infección. Quince días de cura bastan para combatirla. A los niños dadles la ESANO-FELINA, que es un jarabe de ESANOFELE.

Depósito Martí

VILLARREAL. Venta de azulejos con variación de muestrarios. Oficina, Conde Albay, 2, M. Almacén: Comuñión, 22-Villarreal.

Patatas para la consumación de clase boidal de tierra de secano y que no se deshacen al cocerlas, las encontrará el público al limitado precio de 45 céntimos los 2 kilos. De venta en la Lonja del cáñamo y calle Pi y Margall, 54.—Castellón

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ. Grandes Hoteles y Pabellones Fuente-En-Segures y EUROPA. BENASAL (Provincia de Castellón) GRANDES REFORMAS -: Comodidades inmensas Luz eléctrica — Aumento en el número de habitaciones alhajadas con todo el gran confort. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones GRAN REBAJA DE PRECIOS Pensión completa de 12 a 17'50 pesetas. Los meses Mayo y Junio y del 15 Septiembre hasta fin de temporada, el 10 por 100 de rebaja en los precios. Salones de recreo con pianos y magníficas terrazas.—Cafés—Salas de biller y tresillo.—Garages Oratorio—Campo de deportes para Tenis y Helasto. Estos establecimientos tienen Teléfono para conferencia dentro de la provincia y Telégrafo para toda España. TEMPORADA OFICIAL: Del 1 de Mayo al 31 de Octubre. Detalles y correspondencia: En Castellón: Francisco Salazar, Hotel Europa. En Valencia, Manuel Gómez Botánico, 111

HERNIADOS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Usando un reductor LARVI desaparece completamente la HERNIA, por antigua voluminosa o rebelde que sea

Si sufre usted de esta enfermedad, visite hoy mismo al especialista

M. Vilar Montesinos

Calle Ruiz Zorrilla, 35. — CASTELLON

Consulta gratis. — Gabinete especial para señoras

Casa PACO

CARNES

Gran REBAJA de precios en este establecimiento

Tejidos y Novedades

G. Chermá, 50 José Guaita Castellón

Prorrogada hasta el 31 de Julio, la venta de RETALES y REBAJA DE PRECIOS por fin de temporada

Casa Guaita. (Frente a la imprenta Armengot) CASTELLÓN



MATA: Moscas, Mosquitos, Polilla, Chinchas, Cucarachas, Hormigas, Pulgas

Bálsamo ZORAYA

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE

Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

EL BALSAMO DEL HOGAR. — UNICO EN EL MUNDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositar en España: Ortega, Tantarantana, 12

BARCELONA

Alumbramiento de aguas

Sondeos. Pozos artesianos Investigaciones mineras

Sociedad belga de sondeos Foraky

Representantes en España

GOYARROLA E ICARDO, ingenieros, Bailén, 9. — Apartado 377-BILBAO

Por retirarse del Comercio

Casa Forés (COMERCIO de TEJIDOS)

González Chermá (antes Enmedio) número 65. — CASTELLÓN

El dueño de este establecimiento, por arriendo del local ha de dejar éste a final del presente mes y con este motivo se dirige al público en el cual cuenta con numerosa clientela, para decir que está muy reconocido a las atenciones que ha recibido de todos hasta la fecha y que a partir de hoy, hasta el 30 de corriente, ha de efectuar la liquidación de todas las existencias a precios sumamente reducidos y por ello invita a todas aquellas personas que deseen comprar bueno, bonito y barato, a que visiten su establecimiento, seguros de que han de salir satisfechos, pues las 80.000 pesetas de existencia en pañería las liquida con un 50 por 100 de baja, lo mismo que el Stock de retales variados, y demás géneros, deseando así dejar un grato recuerdo de su vida comercial.

PRECIO FIJO

NO EQUIVOCARSE. — González Chermá, 65. — CASTELLÓN

(Servicio de la noche y madrugada)

Madrid 26 Julio 1928.

La firma del Estatuto de Tánger

Nota oficiosa

En la Presidencia facilitaron anoche la siguiente nota oficiosa: «Según comunica el embajador de España en París, esta mañana se ha firmado por los embajadores de España, Inglaterra e Italia y el secretario general del Ministerio de Negocios franceses, la ratificación de los acuerdos adoptados en relación con el Estatuto de Tánger de los que se ha dado cuenta en la nota del 17 del actual, quedando con ello terminada definitivamente la negociación a que la misma se refiere.

Interesantes manifestaciones del señor Martínez Anido

Telegrafían de La Coruña que ayer después del banquete de la Diputación, recibió el ministro de la Gobernación, los alcaldes de la provincia y representantes de la U. P., pronunciando un discurso agradeciendo el nombramiento de presidente honorario de la Diputación.

Dijo que le preocupaba vivamente quiénes sucederán al actual Gobierno.

Es carga pesada, pues hace cinco años que gobernamos, y el país llegará a cansarse, como se cansa el hijo de la prolongada tutela del padre.

Es preciso que la U. P. se fortalezca con personas sanas, para recoger el Poder. De lo contrario, volveríamos a estar peor que antes, y vendría el comunismo, que es a lo que obedecen todos los complots abortados, incluso el último preparado para Septiembre, que se adelantó por el acto de Canfranc.

Gran prueba automovilista en el circuito de Lasarte

San Sebastián. — Se celebró ayer la gran prueba automovilística Gran Premio de San Sebastián, en el circuito de Lasarte.

La prueba se discutió sobre un recorrido de 40 vueltas, significando un total de 692 kilómetros 600 metros.

Los premios son, para el vencedor, la copa del Rey; 25.000 pesetas y un coche ofrecido por importante marca.

Segundo puesto, 15.000 pesetas, y tercero, 8.000.

El conductor que de la vuelta más rápida al circuito 500 pesetas de premio.

A las doce en punto se dió salida a los corredores, precedidos del coche piloto.

Tomaron parte en la carrera nueve corredores.

Terminó la prueba, venciendo Chiron, que hizo las 40 vueltas en cinco horas, 20 minutos y 30 segundos, a una velocidad media de 129 kilómetros, 800 metros.

Los vuelos sensacionales

La vuelta al mundo por el comandante Franco

Cádiz. — Procedentes de Santander y Sevilla regresaron en vuelo a esta capital los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Gallarza.

En los talleres de La Constructora Naval se está procediendo a la pintura del «Numancia», al que se le dará una tonalidad gris.

En la parte correspondiente al timón llevará una escarapela con los colores nacionales.

La entrega oficial del aparato se verificará el sábado próximo a las doce del día, a fin de aprovechar la pleamar.

Como es sabido, asistirán al acto las autoridades e invitados.

Se levantará el acta correspondiente, que suscribirán los presentes.

Después se servirá un lunch para 600 personas, y a continuación los aviadores realizarán varios vuelos en el «Numancia».

La animación en la ciudad es indescriptible.

Franco y sus compañeros están muy satisfechos de la acogida que les dispensó don Alfonso, a quien le enteraron de las características del «Numancia», de su construcción, de las etapas y de otros pormenores.

La sublevación en Portugal

Lisboa. — El avión del comandante Sarmiento Beires, ha sido encontrado en Villanueva.

Sarmiento se internó, al parecer, en España, en automóvil.

El Gobierno recibe muchas felicitaciones por haber reprimido el movimiento.

El jefe del Gobierno ha dicho que el movimiento tuvo importancia limitada, y que antes de iniciarse estaba dominado.

El propósito de los revolucionarios era apoderarse del Gobierno y de los beneficios que de él pueden obtenerse.

La actual situación ha alejado

del Poder a ciertos individuos que demuestran cuidarse más de ellos que del bien común.

Se ha celebrado el entierro de las víctimas, presidiendo el director de Seguridrad.

Algunos cadáveres hallados en la vía pública han sido identificados.

En diversas poblaciones se han hecho detenciones de complicados.

El Gobierno venderá en pública subasta la casa Oporto, donde se detuvo al Comité revolucionario.

Se ha invitado a entregar las armas y explosivos ocultos.

Donde se descubran serán detenidos los dueños y la propiedad confiscada.

En las oficinas del diario demócrata «Rebate», cuyo director está detenido, han sido encontradas dos bombas y balas y explosivos. El diario ha sido suspendido.

El Consejo de ministros ha acordado practicar una rigurosa investigación para saber quién ha proporcionado el dinero necesario a los revolucionarios para llevar a cabo la fracasada intentona.

A consecuencia de los sucesos revolucionarios han resultado muertas diez personas.

El número de oficiales detenidos es de 44, el de paisanos 170 y el de sargentos 25.

Extranjero

Católicos detenidos en Méjico

Méjico. — Se ha detenido a 50 miembros de la Asociación Católica, acusados de violación de las leyes religiosas del país.

En el Sur de la India es grave la situación

Londres. — En los centros oficiales se considera grave la situación creada en el Sur de la India, tanto en el orden político como en el social.

El combate para el campeonato mundial

Comunican de Nueva York que mañana, a las dos de la madrugada, se celebrará el encuentro entre Tunney y Henney para disputar el campeonato del mundo de pesos pesados.

Las apuestas se hacen en favor del campeón en una proporción de 3 a 1.

Hasta ahora se han vendido localidades por valor de 10.040 dólares.

La trágica expedición del «Italia»

Estocolmo. — La expedición sueca organizada para socorrer a los naufragos del Polo, ha sido repatriada por orden del ministro de la Defensa.

Moscú. — La Agencia Tass anuncia que el vapor rompehielos «Maligún» ha salido ya de la re-

gión de los hielos dirigiéndose a Arkhangel, después de haber explorado las islas de la Esperanza y Carlos XII. No ha encontrado ningún vestigio del aviador Guilbaud.

Roma. — La esposa del radiotelegrafista del «Italia», Biagi, ha dado a luz una niña. Los camaradas de Biagi en la estación radioemisora de San Pablo han telegrafiado la noticia al padre, que está embarcado en el «Citta di Milano», preguntándole qué nombre quiere dar a su hija. Biagi ha contestado dando las gracias a sus amigos y expresando el deseo de que su niña se llame Italia.

Moscú. — El profesor Samoilovitch ha comunicado al Comité de socorros que se había trasladado a bordo del «Citta di Milano» acompañado del teniente Viglieri, para corresponder al ruego del general Nobile, que no sale de su camarote por tener roto un pie.

El general, que se halla muy abatido a consecuencia de la fuerte depresión nerviosa, ha pedido al profesor Samoilovitch autorización para tomar parte en los trabajos de salvamento que el «Krasin» emprenderá después de terminadas las reparaciones de que es objeto.

La expedición soviética ha contestado al general que había recibido autorización para tomarle a bordo del «Krasin».

Se ha dado un almuerzo a bordo del «Citta di Milano» en obsequio de la tripulación soviética, no pronunciándose discursos.

El general Nobile no asistió.

Moscú. — Los peritos marinos del Ministerio de Marina anuncian que van a despachar otra nueva expedición soviética en busca del explorador Amundsen.

Han dicho las autoridades de Marina que en su opinión el aeroplano de Amundsen se vió obligado a desviarse y luego tuvo que hacer un aterrizaje forzoso.

Se cree que este aterrizaje sería cerca del Cabo Flora, en la tierra de Francisco José.

Moscú. — El rompehielos ruso «Krasin» ha decidido tomar rumbo a Goetemberg, en lugar de marchar hacia Alegos, por encontrar más fácil la navegación. El profesor Samoilovitch se dirige hacia Sataranger, en busca de Amundsen y sus compañeros.

Moscú. — El Gobierno italiano ha pedido al Comité ruso de socorros que recomiende al rompehielos «Krasin» la busca de los restos del dirigible «Italia».

París. — Varios miembros de la Unión Nacional Aérea han dirigido una carta al diputado italiano Santarelli solicitando explicaciones por los comentarios hechos en un periódico italiano en relación con el aviador Guilbaud, que con Amundsen marchó en busca de los miembros de la expedición polar italiana.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 26 de Julio 1928.

La Olimpiada de Amsterdam

Los españoles triunfan en el torneo de tiro de fusil

Telegrafían de Amsterdam que han terminado brillantemente las pruebas del torneo de tiro de fusil, habiéndose clasificado en primer lugar el equipo enviado por España.

Forman dicho equipo los capitanes Lino, Castellet y Guerrero; sargentos Somoza, Pascual y Rodríguez y agente de orden público, Pauner.

En segundo lugar se clasificó Suiza y en los restantes Checoslovaquia, Bélgica y Holanda.

Maniobras militares

La segunda media brigada de tropas de montaña que está realizando actualmente prácticas, continuará realizándolas hasta el día 28 en que quedarán agrupadas las dos brigadas para continuar los ejercicios conjuntamente el día 7 de Agosto próximo.

Un retrato del marqués de Estella

Por R. O. ha sido aprobada la adquisición con destino al nuevo Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes de un retrato del general Primo de Rivera.

Dicha obra es debida a los pinceles del artista portugués Eduardo Mata y se pagarán por ella 5.000 pesetas.

El veraneo de los ministros

Esta noche marcha a Zaragoza donde permanecerá cinco o seis días descansando, el ministro de Fomento conde de Gualdadorce.

La entrega del avión «Numancia» sufre un aplazamiento

Dicen de Cádiz que aunque se

guarda gran reserva se sabe que el avión «Numancia», que debía haber sido botado hoy al agua, sufrió una avería por trepidación de los motores, teniendo que aplazarse aquella operación.

Además tiene averiadas también dos hélices, habiéndose pedido otras de repuesto a Madrid. Por tal motivo la entrega oficial del aparato al comandante Franco, fijada para el sábado próximo, día 28, ha tenido que retardarse.

Este aplazamiento ha sido hecho público oficialmente por la Dirección general de Aeronáutica.

Suceso misterioso

Esta mañana a las doce ha sido asistido en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, un hombre llamado Emilio González, el cual presentaba dos heridas, una en el cuello y otra en la comisura de los labios, con desgarramiento de gravísimas.

A causa de su estado el herido no pudo prestar declaración, pero se supone que dichas lesiones le fueron causadas en riña.

Accidente motorista

En las cercanías de Pozuelo, pueblo inmediato a Madrid, ha volcado esta mañana una camioneta al hacer un rápido viraje para evitar el atropello de un ciclista.

A consecuencia del accidente han resultado con heridas graves el ciclista Angel Boeceda y el dueño de la camioneta Vicente Alvarez y con magullamiento general Mauricio García.

Otros tres ocupantes de la camioneta salieron del percance con lesiones leves.

Lo que dice Indalecio Prieto

Interrogado Indalecio Prieto acerca de la actividad literaria de los políticos, ha dicho que en nuestro país sólo pueden dedicarse a ella los políticos en su época forzada de reposo.

Los gentes acuden a los políticos para las cosas más nimias y, naturalmente, no les queda tiempo para nada.

Cree que el libro político y la literatura política tendrán en nuestro país muy poca eficacia, pues puede surtir efecto en aquellos países en que está muy arraigada y existe el sentimiento político puramente intelectual.

La situación que atraviesa España es muy difícil para llevar a cabo una actuación política eficaz.

En las actuales circunstancias, son los menos indicados los políticos para hacer política. Sólo son posibles sugerencias, y esto ya lo hacen bien los periódicos.

No obstante, le parece bien la actividad política y literaria de algunos como Ventosa y Ossorio y Gallardo, pero juzga más eficaz un acto tributario, porque la política es entusiasmo que en el libro se enfría.

La situación que atraviesa España es muy difícil para llevar a cabo una actuación política eficaz.

El mismo es un ejemplo de lo que dice.

El no soñaba con ser político. Si aceptó el cargo de diputado provincial de Bilbao, primer cargo público que ostentó, fué porque le convencieron de que convenía poner en la candidatura su nombre en lugar de otros menos gratos al Cuerpo electoral. Y él estaba convencidísimo de la derrota que, afortunadamente, no se confirmó, saliendo triunfante.

Los políticos de mayor prestigio sufrirían una terrible equivocación si creyeran que su fuerza era personal.

El valor del político estriba en que es el vocero de parte de la opinión.

El excesivo individualismo español es causa de que algunos valores no se resignen a militar en las filas de ningún partido por temor a rebajamientos de su propia personalidad.

El verdadero político es quien sabe recortar las aristas de su propia personalidad para fundirse con la masa de su partido.

La política es realidad y el político debe saber ajustarse siempre a la realidad del momento.

La doctrina es necesaria siempre, pero la modifican las circunstancias, pues la excesiva rigidez doctrinal impediría en determinadas circunstancias el desarrollo de la idea política.

Se alegraría de que hubiera en España una verdadera conciencia política para que el libro político tuviera eficacia.

De provincias

Una nueva plaga

Zaragoza. — Entre los labradores reina gran desasosiego con motivo de la aparición de la plaga de la oruga, que está causando daños enormes en los campos.

Por la Sección Agronómica han comenzado los trabajos para combatir dicha plaga.

Accidente mortal

Vigo. — Trabajando esta mañana en la fábrica de maderas de Francisco Bouse, el obrero portugués Manuel Rodríguez, tuvo la desgracia de que le cayera encima una viga, causándole la muerte instantáneamente.

El infeliz obrero deja viuda y cuatro hijos.

Despedida de obreros

Oviedo. — El teniente coronel, director de la fábrica de fusiles, ha anunciado el próximo despido de 300 obreros seleccionados entre los que ingresaron últimamente.

Con tal motivo se plantea una verdadera crisis económica entre numerosas familias, por falta de trabajo.

En Sierra Espuña

Murcia. — Solemnemente se celebró en Sierra Espuña la bendición de la techumbre del edificio que se construye bajo la protección del Estado, que se destinará a Sanatorio antituberculoso.

Por cuestiones de baile son apaleados dos individuos

Zaragoza. — En el pueblo de Lucoña, los hermanos Francisco, Ignacio y González tenían antiguos resentimientos motivados por cuestiones de baile, con sus vecinos Vicente Serra y Domingo Sanchez.

Ayer salieron el campo los tres hermanos en busca de Vicente y Domingo y cuando les encontraron la emprendieron a golpes y palos con ellos, propinándoles una soperana paliza.

Los agredidos sufren lesiones de consideración.

Los iracundos hermanos han sido detenidos.

Barcelona

La huelga de choferes.

Continúa en el mismo estado el conflicto de los autobuses.

Se dice que vendrán de Madrid determinado número de choferes los cuales se pondrán en caso necesario a disposición de las Compañías de autobuses a fin de que no se interrumpa el servicio.

La toxicomania.

Hoy ha sido asistida nuevamente en el Dispensario de la calle de Bárbara una joven llamada Lola Torres, la cual presentaba síntomas de intoxicación por cocaína.

Esta es la octava vez que se presta asistencia facultativa a Lora por dicha causa.

Hoy presentaba además varias heridas en la mano que según aquella le fueron causadas por un desconocido que le agredió con una navaja en la fonda denominada «La Manresana».

Por bigamo.

Ha sido devuelta a la Audiencia la causa instruida contra Vicente Peset, que contrajo matrimonio primero en Londres y luego en Barcelona viviendo su primera esposa.

Suspensión.

Ha sido suspendida la causa anunciada para hoy contra Josefa Estadella acusada de un delito de homicidio y para la cual solicita el fiscal la pena de reclusión perpetua.

Huido grave.

Al encender esta mañana una máquina en el depósito de la estación del Norte el operario Sebastián Vila, ha sufrido una herida de consideración en el pie derecho.

La revolución portuguesa

Acuerdos del Consejo de Ministros

La presidencia del Consejo de Ministros ha facilitado una nota diciendo que el Gobierno ha estudiado y acordado los castigos que han de aplicarse a los elementos tanto civiles como militares que tomaron parte activa o tuvieron participación indirecta en el pasado movimiento revolucionario.

También acordó efectuar investigaciones para averiguar quien o quienes facilitaron dinero para la intentona y si antes de surgir esta, se efectuaron especulaciones de bolsa.

El Gobierno ha disuelto el batallón de cazadores número 10.

Los grandes matches de boxeo

Esta noche tendrá lugar el encuentro Tunney-Heeny

Nueva York. — Apesar de las protestas del organizador del encuentro que se celebrará esta noche entre Tunney y Heeny para disputarse el campeonato mundial, el primero se trasladará hoy desde el lugar donde se encuentra entrenándose a Nueva York en avión.

Tunney ha asegurado su vida para este viaje en 300.000 dólares y el avión en 30.000.

Durante toda la noche última millares de obreros han trabajado sin descanso en el arreglo del local.

Los asientos cercanos al ring se pagan a 40 dólares.

Los trenes de las distintas líneas que afluyen a esta capital llegan atestados de viajeros.

La expectación es enorme.

Los hoteles resultan incapaces para albergar tan crecido número de viajeros.

Créese que al encuentro de esta noche asistirán más de 70.000 expectadores.

El promotor del match Tex Richard supone que se recaudarán más de un millón de dólares obteniéndose un beneficio líquido de 150.000.

Se espera que la lucha entre Tunney y Heeny será espectacular.

Todos los incidentes del match serán conocidos a medida que vayan desarrollándose por medio de la radiotelefonía.

En los círculos deportivos las impresiones dominantes son las de que Tunney vencerá a Heeny conservando por tanto el título de campeón mundial que ostenta hoy.

Tunney ha dicho: «Creo que podré vencer a Heeny por k. o. Estoy en plenas facultades, mejor que cuando derroté a Dempsey. Tengo la seguridad de triunfar».

Heeny por su parte ha hecho las siguientes manifestaciones: Me extrañan los alardes de Tunney, pues se encuentra hoy en inferioridad de condiciones físicas en cuanto a mí. Yo me encuentro mejor que nunca y tengo la absoluta confianza de vencer.

VILAR

Ecos de Burriana

Varias noticias.

Procedente del Colegio Español de Roma, donde ha cursado estudios con notable aprovechamiento, ha llegado a Burriana nuestro joven paisano el doctor en Filosofía y Teología, don Pedro Enrique Planelles, quien cantó su primera misa en la capital de Italia el día de San José.

El señor Obispo de la Diócesis ha confirmado al Dr. Enrique Planelles la felegría del «Crao» de esta localidad, durante los tres meses que el coadjutor de la misma, D. Tomás Calduch, permanecerá en Frédes regentando aquella parroquia.

—Victima de prolongada dolencia falleció al anochecer del último sábado doña María García Michavila, dueña del estanco de la plaza Mayor.

La difunta, en su juventud, fué una mujer muy hermosa, y tanto en Castellón como en los pueblos limítrofes se la conocía por «la estancuquera guapa de Burriana».

La virtuosa doña María era soltera y ha dejado de existir a los 59 años de edad.

Por disposición facultativa se trasladó su cadáver al Cementerio a las dos de la madrugada del domingo.

Acompañamos en el sentimiento a sus afligidos hermanos doña Carmen, don Salvador y doña Sofía y demás familia.

—La Adoración Nocturna de esta ciudad celebró el sábado, en la capilla del Carmen de la «Malvarrosa» (colonia veraniega), la Fiesta de la Espiga, con asistencia de las Adoraciones Nocturnas de Villarreal y Almazora.

A las cuatro de la madrugada del domingo y después de la Comunión general salió la procesión, durante la cual se dispararon varias tracas.

Por haberse anticipado una hora la salida de la procesión no llegó a tiempo para amenizarla la banda de música de la «Cruz Roja».

Marcharon el lunes a Valencia para hacer prácticas de análisis en el famoso Laboratorio del Dr. Pesó, las distinguidas y bellas señoritas, hermanas gemelas, doña Consuelo y doña Pilar Montoya Fenolosa, Licenciadas en Farmacia.

Estas aplicadas jóvenes, hijas del notable médico don Pedro Montoya, dentro de unos meses estarán al frente de una Botica en su propia casa cuyas obras para su instalación y reparación de la clínica de su padre y hermano el Dr. en medicina don José han principiado ya.

—Acompañado de su hermosa consorte doña María Peris Peyrá, de su avispada hijita Maruja, y de su hermana política D.^a Joaquina Peris, ha subido a Fuente Enseñeras (Benasal) para tomar aquellas aguas, el distinguido hombre de negocios don Joaquín Lluch Sales.

—Ha regresado anteayer a Madrid, nuestro casi paisano, el joven literato don José Roig Blanchadell, que vino a Burriana hace varias semanas con motivo del estreno en el «Luna Jardín» de su aplaudida obra «Los calaveras», musicada por el maestro Gimeno (Miguel), director de esta banda de la Cruz Roja.

—En la información del homenaje al maestro don Sebastián Vicente, bien por olvido nuestro, o descuido de los cajistas, no apareció el nombre del que pronunció el discurso de ofrenda de la placa conmemorativa.

Fuó, pues, el encargado de ello, y por cierto que cumplió su cometido muy a satisfacción de todos los demás exalumnos, el joven cuarto teniente alcalde don Juan Felu Urios.

X y Z.
Jueves 26 Julio 1928.

Ecos de Eslida

La labor de un maestro de escuela.

La villa de Eslida parece despertar del letargo que la consumia y se yergue con el vigor y lozanía que la cultura de sus habitantes son capaces de impulsar, guiados por los nuevos moldes que el progreso y la civilización impregnan a todos los pueblos que no están dispuestos a morir bajo el letargo de la indiferencia. Obra es esta, de la noble campaña cultural que en favor de la infancia está realizando desde las aulas de la Escuela nacional el culto maestro don Francisco Mondragón, que con una fé rayana en el sacrificio extiende su apostolado pedagógi-

co en favor de todos los sectores de la población, con el ánimo sereno y la voluntad indomable de crear una nueva generación de hombres que en el mañana sepan honrar al pueblo de sus amores cumpliendo en los santos deberes de hacer resurgir a Eslida el espíritu de sus moradores, con el propósito de hacer de la villa una de las importantes de la provincia de Castellón.

Digna de todo elogio, es la labor titánica en pro de la Cultura, que con sus juveniles entusiasmos está realizando el maestro de escuela don Francisco Mondragón, haciendo hombres conscientes de su deber y que han despertado un interés grande entre la inmensa mayoría de sus habitantes, para festejar y premiar al que tan humildemente pero con tanto interés, defiende la causa de la enseñanza en la villa encantadora de Eslida.

Yo ruego desde estas columnas al honrado vecindario, que tengamos, en cuenta el progreso que representa para la misma, esta labor cultural del maestro señor Mondragón, y sepamos corresponderle con el cariño que deben sentir, los que verdaderamente supimos recoger sus dobles enseñanzas.

J. Soldovila.
Eslida 23—7—1928.

Automovilistas!

Equipad vuestros coches con las célebres baterías



Las de mayor rendimiento y duración

Representante: Francisco Alegre Stock Garage SORRIBAS.-Castellón

• Citroën

Véndese en buen estado un coche Citroën, de 5 H. P. y tres asientos con matrícula pagada hasta fin de año. Razón en este periódico.



¿ESAS SON FORMALMENTE LITINADAS GUSTIN?

Asegúrese usted, porque se contrahecen todas las grandes marcas. De este modo usted obtendrá la mejor de las aguas minerales, alcalinas, litinadas, científicamente dosificadas, y además activas que las aguas minerales las más caras. Los

Lithinés del D. Gustin

permiten de preparar una agua ligeramente gaseosa, digestiva, deliciosa que se bebe pura o mezclada a todas las bebidas a las que dan un gusto exquisito. Para todas las afecciones: Riñones, Hígado, Vejiga, Estómago, Intestino.

Armería de Manuel Royo



Escopetas de todas clases baratas, garantizadas y a prueba. Escopetas especiales, marca «Héro». Municiones y arreos de caza (completo surtido). Explosivos para canteras y minas. Armas y distintivos especiales para Somatén. Compostura de toda clase de armas

Línea de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Doiado de todos los adelantos modernos a gran confort para pasaje de primera clase y departamentos habilitados expresos para el pasaje de tercera clase

Admite carga y pasaje, fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas { De Barcelona, lunes seis tarde
De Castellón, jueves, doce horas

Informes { Barcelona, calle de la Plata, número 4, pralo
Castellón, calle de Pi y Margall, número 8

Se impone el uso de la leche condensada

NURIA

DE FABRICACION NACIONAL

Son incomparables sus cualidades HIGIÉNICAS Y NUTRITIVAS

Sustituye por ser máxima su garantía a la leche ordinaria, que tan a menudo causa trastornos gástricos

Pedidos al Agente comercial matriculado JULIO AGUILAR CABEDO.—Apartado núm. 2.—Alloza, 43.—CASTELLÓN

Ruiz Zorrilla, 26.-CASTELLÓN

Débiles tomad el acreditado Elíxir Gallol

Es rápido científico agradable que da Vida y Juventud

El Porvenir de los Hijos

Compañía Anónima de Seguros

Inscrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1908

Capital suscrito: 1.500.000 pesetas

desembolsado: 1.046.300

Domicilio social: Fontanella, 9, 1.-SARCELONA.-Teléfono 3965 A

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa, o tomar estado religioso

Es conveniente

A los padres de familia, por que les facilita el cumplimiento de la obligación que tienen de dar a sus hijos estado competente

Es conveniente

A los hijos, porque les pone en condiciones de formar un hogar cristiano o abrazar el estado religioso

Es conveniente

A la religión, porque al facilitar a la juventud el tomar estado, contribuye a fomentar la buena costumbres.

Es conveniente

A la patria y a la raza, porque, casándose los jóvenes en edad oportuna, aumenta la natalidad y los hijos son más fuertes y vigorosos

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio

¡Padres! Cumplid con vuestro deber

Delegado para la provincia: Cayetano Bigné Roig, Mayor núm. 111 CASTELLÓN

Máquinas para escribir "Continental"

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 750 pesetas cajas de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales.

Orbis, S. A. Mayor, 13 Castellón

CASA CENTRAL EN BARCELONA, CLARIS, 5

Publicidad del Heraldo de Castellón Tarifa de anuncios

Esquelas mortuorias	Remitidos y reclamos	Anuncios en general
Plana entera, 500 pesetas.	Una peseta la línea.	Para los de cuarta plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares.
Media plana, 250 »	Inserciones a seguir, precio convencional.	Para la primera plana, 250 pesetas, doble columna.
Tercio de plana, 150 »	En Ecos de Sociedad, pta. línea.	Para la segunda y tercera, 150. Más de una vez, tarifa proporcional.
Cuarto de plana, 100 »	Los Edictos de subastas en cualquier plana, a peseta línea.	Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones la mitad.
Demás tamaños según plana y texto.		
Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas.		

Anuncios de página entera en Plana Central, 350 ptas.—Encaje de prospectos, circulares, etcétera, 25 ptas, cada millar, aparte el francoje si va destinado también a las ediciones de fuera la capital.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

aunque sean de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Medicamento agradable, inofensivo siempre en todas las edades y de resultados positivos para quitar el dolor de estómago, acedias, vómitos, aguas de boca, malas digestiones, diarreas en niños y adultos, etc.

Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MARABELLA (contigua estación ferrocarril)

Temporada de 15 de Mayo a 31 de Octubre.

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo-Hígado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fractura

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18. — BARCELONA



Enfermos DEL Hígado, Estreñimiento y Estómago

Curareis radicalmente bebiendo agua de los

Hervideros Cofrentes

De venta en Farmacias y Droguerías

La Pensión Dupla

EN MADRID

Es la que conviene a usted y a su familia por sus módicos precios y el trato familiar que en ella recibirá.

No olvide cuando vaya a Madrid que la PENSION DUPLA es la colonia valenciana de la Corte.

SAN JOAQUIN, 2, 1.º izquierda (10)